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ÚVOD 
 

Dunajský Limes Romanus, známy aj ako Rímsky Dunajský Limes, sa týka systému 

rímskych opevnení a obranných štruktúr pozdĺž rieky Dunaj. Termín "limes" sa používa na 

popis hranice alebo pohraničia Rímskej ríše. Dunajský Limes je medzinárodná archeologická 

lokalita hranice Rímskej ríše. Počas rímskeho obdobia slúžila rieka Dunaj ako prirodzená 

hranica medzi Rímskou ríšou a rôznymi germánskymi a keltskými kmeňmi na severe. Rimania 

vytvorili sieť pevností, strážnych veží a ďalších obranných štruktúr pozdĺž Dunaja, aby 

ochránili ríšu pred možnými inváziami. Dnes sú pozostatky Dunajského Limes Romanus 

dôležitými archeologickými lokalitami, poskytujúcimi cenné poznatky o rímskej prítomnosti a 

vojenských stratégiách pozdĺž rieky Dunaj. Tieto miesta lákajú návštevníkov zaujatých 

rímskou históriou a ponúkajú pohľad do dávnej minulosti tejto oblasti. 

Dunajský Rímsky limes na Slovensku zahŕňal sériu vojenských táborov a pevností. 

Tieto opevnenia boli strategicky umiestnené s cieľom kontrolovať a monitorovať pohyb ľudí a 

tovaru cez rieku. Presný časový rámec výstavby a používania Dunajského Limes Romanus na 

Slovensku sa líši, ale zhruba zodpovedá obdobiu rímskej nadvlády v regióne, ktoré trvalo od 

1. storočia nášho letopočtu až po pád západo-rímskej ríše v 5. storočí nášho letopočtu. Limes 

zohrával dôležitú úlohu pri zabezpečovaní bezpečnosti a stability rímskeho pohraničia v tejto 

oblasti. 

Viedeň a Budapešť sú mestá, ktoré sa nachádzajú na území, cez ktoré prechádzal 

Dunajský Limes. Viedeň bola v rímskej dobe známa ako Vindobona a patrila medzi významné 

rímske osídlenia na Dunajskom Limes Romanus. Bola to dôležitá pevnosť a obchodné 

centrum, ktoré slúžilo na kontrolu a ochranu rímskej hranice na Dunaji. Budapešť sa taktiež 

nachádza na území, ktoré kedysi patrilo k Rímskej ríši a ležalo na Dunajskom Limes Romanus. 

Hoci v čase rímskej doby v tejto oblasti neexistovalo veľké mesto, boli tu prítomné menšie 

rímske osídlenia a vojenské tábory. Obidve tieto mestá majú bohatú históriu a rímske 

pozostatky sa tam nachádzajú aj dnes. Viedeň má viacero archeologických lokalít a múzeí, kde 

môžeme vidieť pozostatky Dunajského Limes Romanus, ako aj iné rímske artefakty. Aj v 

Budapešti môžeme nájsť rímske náleziská a múzeá, ktoré nám poskytnú bližšie informácie o 

prítomnosti Rimanov v tomto regióne. 

V rámci tejto virtuálnej exkurzie som sa zamerala hlavne na pamiatky v súvislosti 

s témou Dunajský Limes Romanus. Pre túto exkurziu som však do harmonogramu pridala aj 

pamiatky, ktoré možno priamo s témou bývalej Rímskej ríše nesúvisia, no pri návšteve týchto 

metropol by bolo veľkou škodou vynechať niektoré významné miesta. Myslím si, že napríklad 

taký klenot Budapešti ako je jej parlament by sme počas návštevy hlavného mesta nemohli 

obísť alebo naopak vo Viedni jej historickú časť centra.  
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1  ČASOVÝ HARMONOGRAM  
 

Deň 1: 

Ráno: Villa rustica v Dúbravke, Bratislava 

Poobede: múzeum v obci Wallsee 

Večer: príchod do Viedne, objavovanie historického centra Viedne  

 

Deň 2: 

Ráno: prehliadka rímskych vykopávok v Petronell-Carnuntum  

Poobede: Rímske múzeum Tulln  

Večer: voľný čas v centre Viedne 

 

Deň 3: 

Ráno: presun do Budapešti 

Poobede: návšteva Budínskeho hradu (lapidárium), Budínskej terasy, kde sa nachádzajú aj 

rímske vykopávky (preprava historickou Budapeštianskou lanovkou) 

Večer: objavovanie centra Budapešti, parlamentná budova  

 

Deň 4: 

Ráno: návšteva rímskych vykopávok Aquincum v Budapešti, vrátane múzea a archeologických 

pozostatkov 

Poobede: rímske kúpele Rác 

Večer: voľný čas na prechádzku po Budapešti 

 

Deň 5: 

Ráno: rímsky vojenský tábor v Iži 

Poobede: rímske lapidárium v Komárne 

Večer: návrat do Bratislavy 

 

Deň 6: 

Ráno: Antická Gerulata v Rusovciach  

Poobede: hrad Devín 

Večer: návrat domov 
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2  BLIŽŠÍ POPIS PAMIATOK A TRASY EXKURZIE 

 

2. 1.  PRVÝ DEŇ 
 

1. Villa rustica v Dúbravke 

Villa rustica je moderné označenie pre vidiecky dom v Rímskej ríši, ktorý bol strediskom 

gazdovstva a spravidla pozostával z múrom obklopeného dvora pozostávajúceho z hlavnej 

budovy a viacerých vedľajších a hospodárskych budov. V lokalite Veľká lúka v Bratislave, 

konkrétne v časti Dúbravka sa nachádza nálezisko pozostatkov rímskeho súkromného kúpeľa, 

ktorý zvyčajne býval súčasťou villy rusticy.  
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2. múzeum v obci Wallsee 

Pevnosť Wallsee bola pomocná alebo námorná pevnosť a súčasť Noric Limes v Rakúsku. 

Noricum bolo keltské kráľovstvo (latinsky Regnum Noricum), presnejšie federácia trinástich 

keltských a ilyrských kmeňov, ktorá bola neskôr začlenená do Rímskej ríše ako jej provincie. 

Zahŕňalo väčšinu územia dnešného Rakúska, časť Slovinska a juhovýchodný cíp Bavorska.  

Pevnosť je teraz úplne zastavaná centrom mesta Wallsee, ale našli sa aj archeologické dôkazy. 

Zachované sú aj zvyšky neskoro antických hradieb. Od 1. do 5. storočia túto pevnosť 

nepretržite okupovali rímske vojská. V 4. storočí tu boli pravdepodobne umiestnené aj 

hliadkové člny dunajskej flotily.  

Zvyšná pevnosť z Wallsee z neskorej antiky je najlepšie zachovaným svedectvom malej 

neskoroantickej pevnosti na hornom Dunaji. Je to tiež jedna z mála rímskych stavieb v 

Rakúsku, z ktorej sa zachovalo murivo. Ruiny boli do roku 2018 zrekonštruované alebo 

konzervované a ako súčasť novopostavenej budovy sprístupnené návštevníkom. 

V roku 1986 boli v rámci plošného výkopu pri novostavbe Raiffeisenkasse vykopané časti 

múru a taktiež sa našli časti starožitnej hospodárskej budovy. V ich základoch sa našiel 

výklenok prekrytý kamennou doskou a vyplnený hlinou, v ktorom sa ešte nachádzali predmety  

z druhej polovice 2. storočia nášho letopočtu (niekoľko hlinených nádob a zvierací roh).  

V roku 1999 Elmar Tscholl objavil zvyšky praefurnia1. Okrem iného sa podarilo získať 

niektoré mince (konštantínske) a 14 neidentifikovaných tehlových kolkov.  

V rokoch 1996 až 2000 bolo námestie zrekonštruované a trhové námestie stavebne 

prerobené. V areáli trhoviska sa našli antické tehly a niekoľko nálezov. Budova školy bola 

zbúraná, no stavebná konštrukcia bola zachovaná a rekonštruovaná a riešená ako múzeum 

(Römermuseum Wallsee). 

   

    
 

 
1 Praefurnium je miestnosť v ktorej sa otvára pec (hypocausis), udržiavaná otrokmi, ktorá ohrieva vodu. 
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2. 2.  DRUHÝ DEŇ 
 

3. Petronell-Carnuntum  

 

Vzdialenosť medzi Petronell-Carnuntum a centrom Viedne je približne 40 kilometrov, cesta 

môže trvať približne 30 až 45 minút. Je to miesto, kde sa nachádza archeologický park a 

rekonštrukcia starovekého rímskeho mesta Carnuntum, ktoré bolo významným centrom v 

rímskej dobe. V tomto meste môžeme spolu so študentami navštíviť rímsku mestskú štvrť, 

múzeum, amfiteáter a pohanskú bránu.  

Mesto sa pod ochranou légiového tábora a tábora pomocných jednotiek postupne rozvinulo 

z hlavného mesta rímskej provincie Horná Panónia, ako sídlo miestodržiteľa, na svetovo-

významné mesto s okolo 50.000 obyvateľmi a rozlohou 10km². Ako jediné mesto takejto 

veľkosti a významu sa pritom nachádzalo priamo na hranici, na križovatke Jantárovej cesty, 

jednej z najvýznamnejších trás Dunajského Limes Romanus. Obchodný a kultúrny transfer 

podporovali rozkvet kultúry a blahobytu. Zo Stredomoria sa dovážal olivový olej, obľúbená 

pochutina - rybia omáčka, ďalej ďatle, figy či kvalitný stolový riad z Talianska alebo Galie. 

Nespočetné šperky, sochy alebo fragmenty nádherných nástenných malieb ešte dnes dokazujú 

luxusný život v antickom Carnunte. 

 

Amfiteáter slúžil ako miesto pre rímske divadlá 

a súboje gladiátorov, ktoré boli populárnou formou 

zábavy v rímskej dobe. Amfiteáter je dobre 

zachovaný a umožňuje návštevníkom získať 

predstavu o rímskych divadelných predstaveniach a 

gladiátorskych súbojoch. Jeho významná veľkosť a 

architektonické detaily sú dôkazom o bohatstve a 

kultúrnom význame Carnuntumu v rímskej dobe. 

Amfiteáter vojenského mesta, postavený z kameňa, 

pochádza z obdobia 2. storočia nášho letopočtu. Na 

tribúny sa zmestilo okolo 8 tisíc divákov. Vzhľadom 

na svoju polohu v bezprostrednom susedstve tábora 

legionárov sa určite využíval aj na nácvik nástupov 

pešiakov a tréning jazdcov.  

 

 

 

Dom kupca Lucia je názornou ukážkou životnej úrovne 

strednej vrstvy obyvateľov Carnunta. Rozvrhnutie 

priestorov aj zariadenie miestností signalizujú pomerne 

vysoký stupeň blahobytu. Kuchyňa so sporákom, obývacia 

miestnosť, vyhrievaná systémom podlahového kúrenia a 

priestory obchodu dovoľujú nazrieť do všedného dňa jednej 

z rímskych rodín. 
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Villa urbana je mestský palác, 

ktorý prezentuje životný štýl 

najvyššej vrstvy obyvateľov 

Carnunta. Pyšné schodisko, vedúce 

k hlavnému portálu, lemované 

stĺporadím, je jasným svedectvom 

spoločenského postavenia a 

sebavedomia vtedajšieho vlastníka. 

Vo villa urbana sa podarilo doposiaľ 

zrekonštruovať jej nádherné verejné 

reprezentačné priestory. Vzácnym nálezom bolo odkrytie rozsiahlej (30 m²) bohatej nástennej 

maľby. Po náročnom zložení úlomkov do aspoň trochu ucelenej predlohy sa ju napokon 

podarilo zrekonštruovať do pôvodného vzhľadu.  

 

Jediná mozaika, ktorá sa v Carnunte 

zachovala na pôvodnom mieste, získala 

dôstojný priestor na prezentáciu v čiastočne 

zrekonštruovanej stavbe budovy domus 

quarta. Súdiac podľa rozlohy zastavanej 

plochy a mozaiky sa dá predpokladať, že išlo 

o luxusne zariadený obytný dom. Priestor s 

mozaikovou podlahou mohol slúžiť počas 

letných dní ako reprezentatívna jedáleň. 

 

Ako najnovšia z budov v Mestskej štvrti Rimanov pribudla zrekonštruovaná budova na tzv. 

Južnej ulici. Nachádza sa v nej obchod s tovarmi pre náročného spotrebiteľa. Obchod sa 

nachádza v prednej časti, pred obytnou budovou vlastníka. Predajňa má okrem pultu na predaj 

„cez ulicu“ aj skladovací, 

prezentačný a predajný priestor, 

s kapacitou pre väčší počet 

klientov. Rekonštrukcie sa 

prezentujú ako obchod 

rímskeho kupca s olejom. 

Spomedzi importovaného 

tovaru sa z najväčšej diaľky 

privážal popri víne práve 

olivový olej. A obchodovanie s 

ním patrilo k najvýnosnejším 

činnostiam. Olivový olej nebol 

totiž iba jednou z 

najdôležitejších súčastí pri príprave jedla, slúžil zároveň na kozmetické účely: na ošetrenie 

pokožky, ako súčasť liečivých mastí, ochrana pred slnkom a chladom, ale predovšetkým aj ako 

nevyhnutné palivo do olejových lámp, teda na osvetlenie.   
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Od 30. júna 2022 múzeum predstavuje novú výstavu: Carnuntum - svetové mesto na 

dunajskom limite. Pomocou exponátov, z ktorých niektoré ešte nikdy neboli vystavené, zo 

zemských zbierok Dolného Rakúska sú pôsobivo vykreslené dejiny mesta, ale aj jeho 

spoločenský život. 

 

   
 

Dnešný symbol Carnunta Heidentor bol kedysi slávobránou pred hradbami civilného mesta. 

Bránu pohanov - Heidentor, nachádzajúcu sa približne 900 m južne od mestskej štvrte 

Rimanov  Carnunta, vybudovalo mesto s najväčšou pravdepodobnosťou počas vlády cisára 

Konštantína I. Pôvodne ide o monument v tvare quadrifronu, monumentu s dvojitými bránam 

medzi štyrmi piliermi. Vonkajšie rozmery tvorili „kocku“, s dĺžkou strán 14,5 metra. Mohutný 

podstavec na sochu uprostred pripomína význam monumentu slávobrány, kvôli nemu však 

nebol možný prejazd popod oblúk. Na cca  4,3 m vysokom podstavci sa pravdepodobne týčila 

socha cisára v nadživotnej veľkosti. 
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4. Múzeum Rimanov – Römermuseum Tulln 

 

Römermuseum má mnoho originálnych nálezov z vojenského i civilného života rímskeho 

tábora "Comagena". Comagena bol opevnený rímsky tábor na Dunaji, na mieste moderného 

mesta Tulln v Dolnom Rakúsku. Tábor bol postavený ako obranná pevnosť pozdĺž norických 

hraníc, pôvodne v ňom sídlilo až 500 jazdeckých vojakov. Bolo identifikovaných niekoľko fáz 

prestavby na tomto mieste. Najprv toto miesto bolo založené ako hlinený tábor koncom 1. 

storočia nášho letopočtu, pravdepodobne za vlády cisára Domitiana. Začiatkom 2. storočia boli 

postavené kamenné opevnenia. V neskorších dobách slúžila pevnosť ako základňa námornej 

flotily, ako aj jazdeckého pluku. Vykopávky na tomto mieste odkryli dôkazy o najmenej dvoch 

pridružených civilných osadách a troch cintorínoch.  

Rímsky park v Tullne dopĺňa informácie o Rimanoch, ktorí tu žili. Múzeum Rimanov  sa 

nachádza v parku Marc Aurel-Park. Je tu veľa originálov, okrem iného aj archeologické 

vykopávky na hlavnom námestí, obrazy, sošky, modely vojenského života v rímskom osídlení. 

Sú tu zaujímavosti o provincii Noricum, obrazová dokumentácia o iných hradoch v okolí 

Tullnu a zobrazenie rímskeho života v Comagena. 
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2. 3.  TRETÍ DEŇ 
 

5. Budínsky hrad - lapidárium, Budapeštianska lanovka a Budínska terasa 

 

Budínsky hrad je veľký historický komplex, ktorý sa nachádza na Budínskom vrchu nad 

riekou Dunaj. Hrad má bohatú históriu a je známy svojou krásnou stredovekou barokovou  

architektúrou. Budínsky hrad sa často nazýva aj Kráľovský palác, pretože slúžil ako sídlo 

maďarských kráľov, a taktiež bol dôležitým centrom politického a kultúrneho života. V 

súčasnosti slúži ako múzeum a turistická atrakcia s výhľadom na Budapešť. Palác je sídlom 

viacerých múzeí a galérií, ako napríklad Budapeštianskej histórie múzea, Maďarskej národnej 

galérie a Budapeštianskej umeleckej galérie. Tieto inštitúcie ponúkajú návštevníkom 

príležitosť preskúmať rozsiahlu zbierku umenia, histórie a kultúry Maďarska. Okrem múzeí si 

návštevníci môžu vychutnať aj krásny výhľad na Budapešť z terasy pred palácom. Vnútorné 

nádvorie paláca je tiež obľúbeným miestom na prechádzky a oddych. V Budínskom múzeu sa 

nachádza lapidárium, kde môžeme vidieť rímske kamenné nápisy a súsošia z rímskeho 

obdobia. 

 
 

Naproti Budínskemu hradu sa nachádza Budínska 

terasa (Buda Terrace), kde boli objavené zvyšky rímskeho 

sídla z 2. až 4. storočia nášho letopočtu. Táto lokalita 

poskytuje informácie o rímskej prítomnosti na tomto 

mieste. Vzdialenosť medzi Budínskym hradom a 

Budínskou terasou je približne 1,5 kilometra. Cesta medzi 

týmito dvoma miestami môže byť prejdená peši, ale ja som 

našla oveľa zaujímavejší spôsob – lanovka. 

Budapeštianska lanovka (Budavári Sikló) je historická 

lanovka, ktorá vedie z Budínskeho paláca až na vrchol 

Budínskej terasy. Táto lanovka je turisticky atraktívnym 

spôsobom, ako sa prepraviť medzi týmito dvoma miestami 

a zároveň si vychutnať krásne výhľady na mesto.  
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2. 4.  ŠTVRTÝ DEŇ 
 

6. archeologický park Aquincum 

 

Archeologický park Aquincum je historická lokalita v Budapešti, v Maďarsku. Je to bývalé 

rímske mesto, ktoré sa nachádzalo na území dnešného obvodu III. v Budapešti. Aquincum bolo 

dôležitým rímskym sídlom na úpätí Vysokých Karpát a bolo jedným z najväčších a 

najvýznamnejších rímskych sídiel na území dnešného Maďarska. Je to vzdelávajúce miesto, 

kde sa môžeme dozvedieť o životnom štýle, remeslách, obchode a význame rímskeho mesta 

Aquincum na Dunajskom Limes Romanus. V archeologickom parku Aquincum môžeme vidieť 

a preskúmať rímske náleziská, zvyšky budov, termálne kúpele, chrámy, amfiteátre, múzeum s 

expozíciami a mnoho ďalších artefaktov a informácií súvisiacich s rímskou prítomnosťou na 

tomto území. Archeologicky bola preskúmaná iba tretina územia mesta. Archeologický park 

Aquincum ponúka návštevníkom možnosť spoznať históriu a kultúru rímskeho obdobia 

prostredníctvom archeologických vykopávok, rekonštrukcií a interaktívnych výstav. 

Významným archeologickým nálezom sú rímske vodné varhany nájdené v roku 1931. V 

Aquincu sa nachádzalo päť svätýň kultu boha Mithry, ktorého uctievanie sem priniesli vojaci 

rímskych légií pochádzajúce z východnej časti ríše.  

Aquincum bolo pôvodne vojenským táborom (castrum). Neskôr sa stalo významným 

mestom v pannonskej časti Rímskeho impéria od 1. do 4. storočia. Vojenský tábor založil okolo 

roku 41-54 cisár Vespasián na území obývanom keltským kmeňom Eraviskov. Archeologické 

nálezy z neskoršej doby ukázali, že vojenský tábor tu bol založený už za Tiberia a v rokoch 18-

20 bol prestavaný z dreveného na kamenný. Rozvoj mesta je spojený s jeho vojenským 

poslaním a politickými zámermi Ríma. Hlavná ochrana severnej hranice impéria spočívala v 

obrane rímskeho územia pred vpádmi Markomanov 

Archeologický park Aquincum je obľúbenou turistickou atrakciou a pravidelne sa tam 

organizujú aj rôzne kultúrne podujatia a historické festivaly, ktoré oživujú atmosféru 

starovekého Ríma. Pred stanovením termínu exkurzie by sme si vedeli overiť, či sa náhodou 

nekoná nejaké historické podujatie práve v tejto lokalite.  
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 13 

7. rímske kúpele Rác 

 

Veľmi som váhala či do výberu pridám Rímske kúpele Rác alebo Szechenyiho kúpele, ktoré 

sú jednými z najznámejších a najväčších termálnych kúpeľov v Budapešti. Keďže téma tejto 

exkurzie je Dunajský Limes Romanus, tak som sa rozhodla zaradiť do harmonogramu Rímske 

kúpele Rác, ktoré sú ďalším miestom, kde môžeme zažiť tradičnú rímsku atmosféru. Tieto 

kúpele boli vybudované v 16. storočí, no ich základy siahajú až do rímskej doby, a vďaka svojej 

neobyčajnosti sú zaradené na zoznam UNESCO. Avšak som zistila, že tieto kúpele boli dočasne 

zatvorené kvôli majetkovým sporom, no čoskoro by mali byť opäť otvorené. Ak by sa tak 

v čase exkurzie nestalo, navštívili by sme rímske kúpele na Margaret Island, ktoré s našou 

rímskou témou taktiež súvisia.  
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2. 5.  PIATY DEŇ 
 

8. rímsky vojenský tábor v Iži  

 

Rímsky vojenský tábor v Iži sa 

nachádza pri obci Iža na 

južnom Slovensku smerom na 

východ od Komárna. Tento 

rímsky vojenský tábor pôvodne 

niesol názov Kelemantia. Na 

tomto území sa zachovali 

základné múry bývalého 

rímskeho vojenského tábora, 

dokonca sa našli aj mince, 

keramika, pozostatky výzbroje 

a výstroje vojakov, taktiež šperky, kameňosochárske diela či toaletné potreby a náradie. 

Slovenská akadémia vied, konkrétne archeologický ústav, v súčasnosti uskutočňuje 

systematický výskum na tomto území.  

 Vojenský tábor pri Komárne postavili Rimania počas vlády Marka Aurélia v období 2. 

storočia počas markomanských vojen. Pre Rimanov výstavba nebola jednoduchá, pretože 

Rimania museli stavebný materiál prepravovať loďami z druhej strany Dunaja. Po skončení 

markomanských vojen začal cisár Commodus s opravou a obnovou vojenského tábora, keďže 

značná časť tejto pevnosti bola poškodená alebo dokonca úplne zničená. Opevnenia 

vojenského tábora pred obnovou boli zväčša drevozemné, no počas obnovy sa tieto opevnenia 

prestavali na kamenné výstavby.  

Za vlády Konštantínovcov vojenský tábor predstavoval účinnejšiu obranu vďaka 

výstavbe bastiónových veží, ktoré vystupovali pred opevnenie vojenského tábora. Pred touto 

výstavbou mal tábor rovnú líniu. V roku 374 vtrhli Kvádi na rímske územie spolu so svojimi 

spojencami Sarmatmi a Markomanmi. V tomto období Rímskej ríši vládol cisár Valentinianus 

I., ktorý viedol úspešné výpravy proti Kvádom, avšak v bitke pri Adrianopole utrpel zdrvujúcu 

porážku. Ochrana hraníc bola 

kvôli mnohým vpádom 

a vyčerpanosti vojakov 

ohrozená. Predpokladá sa, že 

vojenský tábor v Iži zanikol 

kvôli požiaru vzniknutému 

kvôli plieneniu územia 

barbarskými národmi.  
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9. rímske lapidárium v Komárne 

 

Rímske lapidárium tvorí časť 

Podunajského múzea nachádzajúceho 

sa v Komárne. Komárňanská obranná 

línia pozostáva z jedenástich bášť a 

lapidárium sa nachádza v šiestej bašte. 

Bola postavená v prvej polovici 50-tych 

rokov 19. storočia a je dlhá 6 

kilometrov. Obrannú líniu v Komárne 

dal vystavať cisár František I. po 

napoleonských vojnách okolo komárňanskej pevnosti, ktorá ležala na sútoku Váhu a Dunaja. 

Cisárovi sa vtedy podarilo vytvoriť jednu z najväčších pevnostných systémov v Európe.  

 V tomto múzeu môžeme nájsť prastaré rímske kameňosochárske pamiatky, ktoré 

pochádzajú z nášho územia, ako napríklad oltárne, náhrobné kamene, sarkofágy, dedikačné 

dosky, sochy či architektonické články. Väčšina exponátov pochádza z druhého až štvrtého 

storočia z rímskych opevnení Celemantia a Brigetio. Vďaka tejto expozícii rímskeho lapidária 

získalo múzeum viaceré ocenenia, napríklad Europa Nostra. Medzi najzaujímavejšie exponáty 

rímskeho lapidária v Komárne patrí torzo reliéfu s mytologickým motívom Faidrinej lásky k 

Hyppolitovi, ďalej napríklad portrét cisára Commoda, oltár zasvätený Jupiterovi či nápis 

rímskych vojakov na skale v Trenčine. 
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2. 6.  ŠIESTY DEŇ 
 

10. Gerulata v Rusovciach 

 

Gerulatský archeologický park je historická lokalita nachádzajúca sa v južnom predmestí 

Bratislavy, v Rusovciach. Tento park obsahuje pozostatky rímskej pevnosti Gerulata, ktorá bola 

súčasťou Dunajského Limes Romanus, rímskeho obranného systému na hraniciach impéria. V 

rímskych časoch slúžila pevnosť Gerulata ako strategický obranný bod, chrániaci rímske 

územie pred možnými inváziami. Archeologické vykopávky v Gerulate odhalili zvyšky 

hradieb, brán, kasární a ďalších stavieb, ktoré svedčia o bohatom rímskom dedičstve v tejto 

oblasti. Gerulatský archeologický park ponúka návštevníkom možnosť preskúmať tieto 

pozostatky a lepšie porozumieť rímskej prítomnosti na území Slovenska. Súčasťou parku je aj 

expozícia, kde je možné vidieť nálezy z miesta a dozvedieť sa viac o histórii a kultúre rímskeho 

obdobia v regióne.  

Cisár Vespasianus (69-79) buduje na panónsko - dunajskej hranici dômyselný forfifikačný 

systém s legionárskymi tábormi, tábormi pomocných jednotiek a strážnymi vežami. Jeden z 

opevnených bodov Limesu bol postavený v Bratislave - Rusovciach ako prvý kastel medzi 

legionárskými tábormi. Názov Gerulata prevzali Rimania od Keltov. Okolo tábora sa 

rozprestierala osada, v širokom oblúku za osídlenou časťou sa nachádzali pohrebiská. 

V roku 1961 pri ťažbe zeminy na stavbu dunajských hrádzí narazili robotníci na kamenné 

piliere. Začal sa intenzívny výskum a už v roku 1963 bola znovu nájdená Gerulata vyhlásená 

za Kultúrnu pamiatku. V lapidáriu múzea je vystavená unikátna zbierka kamenných výtvarných 

diel, doplnená vitrínami s nálezmi Gerulaty – šperkami, súčasťami odevu, zbraňami, 

keramikou, toaletnými predmetmi, doplnená modelmi kastela a villy rustici, mapami, 

fotografickým materiálom a rekonštrukciou kostrového hrobu. V exteriéri sú prezentované 

kamenné múry kastela 2. stavebnej etapy a piliere neskoroantickej pevnosti zo 4. stor. po Kr. 

Hoci prvá písomná zmienka antickej Gerulaty siaha až do 16. storočia, jej presná poloha 

nebola známa, až kým v roku 1965 archeológ Ján Dekan nenašiel dôkazy o dvoch pevnostiach. 

Jedna z nich bola po sto rokoch zničená markomanským kmeňom, druhá bola neskôr postavená 

Rimanmi ako súčasť opevňovania hraníc Rímskej ríše. 
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Tieto dve národné pamiatky na území Slovenska sú súčasťou novej lokality svetového 

dedičstva UNESCO – teda Rímsky vojenský tábor (kastel) Gerulata v Bratislave-Rusovciach 

a Rímsky vojenský tábor (kastel) v Iži. Kastel Gerulata ležal na území Panónie v línii 

Carnuntum – Ad Flexum  na pravom brehu Dunaja a tvoril neoddeliteľnú súčasť hraničného 

opevnenia bývalej Rímskej ríše. Nomináciu na zápis tejto medzinárodnej archeologickej 

lokality predložilo Slovensko spoločne s Nemeckom a Rakúskom. 

 

11. Hrad Devín 

 

Devín je historický hrad nachádzajúci sa na sútoku riek Dunaj a Morava v Bratislave. Tento 

hrad má bohatú históriu a hral dôležitú úlohu ako strážny hrad na Dunajskom Limese. Jeho 

pozostatky sú dôkazom rímskej prítomnosti a opevnenia na tomto mieste. Hrad Devín je jednou 

z najznámejších a najnavštevovanejších historických pamiatok na Slovensku. Jeho pôvod sa 

datuje do rímskeho obdobia, no najvýznamnejšie úpravy a rozšírenia sa uskutočnili v období 

stredoveku. Pevnosť slúžila ako obranný objekt a rezidencia vládcov. V 19. storočí však hrad 

získal romantický charakter a stal sa populárnym miestom pre turistov a obdivovateľov 

prírodných krás okolia. 

Dnes je Devín populárnym miestom pre turistov a ponúka nádherné výhľady na Dunaj a 

okolitú krajinu. Pri návšteve tohto hradu môžeme preskúmať jeho zrúcaniny, múzeum, výstavy 

a vychutnať si nádherný výhľad na Dunaj a okolitú krajinu. Je tiež obľúbeným miestom pre 

prechádzky a turistiku, a ponúka rôzne turistické trasy po okolí, vrátane Dunajského limesu, 

ktoré vedú pozdĺž histórie rímskeho opevnenia. Hrad je v období exkurzie otvorený do 18.00 

a vstupné je pre dospelého 6€. 
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3  PLÁNOVANÉ FINANCIE  
 

1. Doprava: Na tento zájazd som zvolila autobusovú dopravu, a teda som oslovila 

súkromnú firmu ohľadne cenovej ponuky a dostupnosti autobusov. Na túto exkurziu 

som počítala s dvomi pedagógmi a s 18 študentmi (rezerva). Autobus by nás nie len že 

odviezol z Bratislavy do Viedne, Budapešti a späť, ale taktiež aj na rôzne pamiatkové 

miesta neďaleko týchto miest. Cena takéhoto autobusu je 1 374€, čo predstavuje 

približne 69€/osoba. Táto cena sa skladá z dvoch položiek, a to zo stojného – 718€ 

a z prejdených kilometrov – 1 km = 1,30 €, čo by pri našom výlete predstavovalo 656€. 

2. Ubytovanie: Zisťovala som ceny ubytovania na portáli booking.com, kde som hľadala 

čo najlacnejšie ubytovanie, ktoré zároveň poskytuje aj raňajky. Ubytovanie vo Viedni 

sa nachádza približne 15 minút autobusom od historického centra Viedne, s názvom 

Jugendgastehaus Brigittenau. Cena tohto ubytovania s raňajkami je 1 320€, čo 

predstavuje 66€/osoba (33€/noc). Ubytovanie v Budapešti sa nachádza približne 10 

minút pešo od centra v Avenue Hostel, samozrejme aj s raňajkami. Cena tohto 

ubytovania je 1 080€, čo predstavuje 54€/osoba (27€/noc).  

3. Stravovanie: Výberom hotela som zabezpečila raňajky na každý deň, a teda bude 

potrebné zabezpečiť študentom financie na obedy a večere.  

4. Vstupné poplatky:  

múzeum Wallsee - 7€ 

Carnuntum – mestská časť 10€ a múzeum 13€ 

múzeum Tulln – 6€ 

Hrad Budín – 12€ 

Lanovka – 8,77€ 

Aquincum – 5,12€ 

rímske lapidárium Komárno – 4€ 

Gerulata 1,30 (skupinová zľava) 

Hrad Devín – 6€ 

Ceny som prerátala z maďarského forintu na eurá, preto nie sú vždy čísla zaokrúhlené. 

Spolu zaplatíme za vstupné poplatky približne 73€.  

Spolu s autobusom, ubytovaním a raňajkami, vstupnými poplatkami bude cena na 

osobu približne 193€.  
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4  CIEĽ A OBSAHOVÁ NÁPLŇ 
 

Pedagogický cieľ tohto výletu by mohol obohatiť vedomosti študentov o rímskej 

prítomnosti na Dunaji a histórii Viedne a Budapešti. Tento výlet ponúka možnosť prepojiť 

teoretické učebné materiály s konkrétnymi miestami, pamiatkami a archeologickými 

vykopávkami. Študenti sa oboznámia s rímskym dedičstvom a kultúrou prostredníctvom 

návštevy archeologických lokalít, múzeí a nálezov. Môžu si prezrieť rímske budovy, 

amfiteátre, termálne kúpalisko a ďalšie artefakty, čo im umožní lepšie pochopenie života v 

rímskej dobe. Viedeň a Budapešť ponúkajú bohaté kultúrne a historické kontexty, ktoré môžu 

študentom pomôcť pochopiť, ako sa rímska prítomnosť zapísala do širšieho kontextu týchto 

miest. Môžu sa dozvedieť o vplyve Rimanov na architektúru, umenie, náboženstvo a iné 

aspekty miestnej kultúry. Študenti majú tiež možnosť spoznať a porovnať kultúrne rozdiely 

medzi Viedňou a Budapešťou a získať väčšiu informovanosť o európskom kontexte. Môžu si 

všimnúť podobnosti a rozdiely medzi históriou a kultúrou týchto dvoch miest a získať 

perspektívu na to, ako sa vplyv Rimanov premietol do rôznych aspektov každého mesta.  

Do tejto exkurzie som zaradila okrem Viedne a Budapešť aj samotnú Bratislavu, 

pretože si myslím, že taktiež zohrávala veľkú rolu v súvislosti s Dunajským Limes Romanus.  

Maturanti na gymnáziu sú na pokročilejšej úrovni vzdelania a často majú rozšírené 

znalosti v histórii a kultúre. Tento výlet by im poskytol príležitosť prehĺbiť a aplikovať svoje 

vedomosti prostredníctvom skutočného skúmania rímskej prítomnosti na Dunaji a návštevy 

významných pamiatok. Okrem toho by takýto výlet mohol byť aj súčasťou ich maturitnej témy 

alebo seminárnej práce, kde by mohli študenti skúmať rímske dedičstvo a jeho vplyv na región. 

Výlet by im umožnil priamo zažiť a skúmať archeologické náleziská, múzeá a historické 

pamiatky, čo by im poskytlo hmatateľné skúsenosti a autentické príklady na podporu ich 

výskumu a práce. 

Našu exkurziu sme tematicky zamerali na určitý úsek dunajskej hranice Limes 

Romanus, ktorú však môžeme vnímať v širších kontextoch pozdĺž toku rieky Dunaj - v 

Bavorsku, Rakúsku, Slovensku, Maďarsku, Srbsku, Chorvátsku, Rumunsku a Bulharsku. 

 

 

ZDROJE 
 

Počas tvorby návrhu tejto exkurzie som pracovala zväčša s cestovateľskými portálmi 

a s mapami. Konkrétne informácie o jednotlivých pamiatkach som čerpala zo stránok rôznych 

zahraničných múzeí či stránok venovaným danej pamiatke. Informácie o Dunajskom Limes 

Romanus som získala aj zo stránky Slovenského národného múzea a zo stránky 

archeologického ústavu Slovenskej akadémie vied.  

 

DVOŘÁK Pavel: Stopy dávnej minulosti 2. Budmerice : Vydavateľstvo Rak, 2004. 

 

 


